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  عتبة المردودية: ا�
امس ا��ور 

  

  :ت-اليف المؤسسة/ 1

و,+ المصار(ف ال'& تتحمل�ا المؤسسة م�ما �ان مستوى ال�شاط �قتصادي، حيث تبقى مبالغ�ا  :)CF( الت-اليف الثابتة/ 1-1

أي لا تتأثر . ، 0ذا الثبات ي/ون بالمقارنة مع @?م ال�شاط)6غ012ا ي/ون طو(ل :جل(ثابتة دون 6غي12 إلا بتغ12 0ي/ل المؤسسة 

  ..... تأم2ن Tيجار، 0Tتلاك، ال: من أمثلOPا. بز(ادتھ أو انخفاضھ

و,+ المصار(ف ال'& ت]Zايد أو تنخفض بالتناسب مع @?م ال�شاط، مثل مصار(ف المواد :ولية،  :)CV( الت-اليف المتغ67ة/ 1-2

  ...أجور العمال، مصار(ف الطاقة أو القوة ا^[ركة

  .ت/اليف المؤسسة ,+ مجموع الت/اليف المتغ12ة والثابتة : )CT( الت-اليف ال-لية/ 1-3

  )Seuil de Rentabilité: (=عر�ف عتبة المردودية /2

@?م ال�شاط الذي يحقق للمؤسسة نgيجة معدومة أي 6عادل �يرادات المتمثل ف12 قم �عمال و نقصد dعتبة المردودية 

لكن قبل الوصول  الت/اليف ال'& تمثل الت/اليف المتغ12ة و الثابتة معا، و يقصد Olا تلك النقطة ال'& dعد0ا تحقق المؤسسة ارjاح

  .الOuا فالمؤسسة t+ منطقة اsoسارة، و 6سqr كذلك عتبة الرjحية، النقطة الميتة، نقطة الصفر، نقطة التوازن ، القطة اo[رجة

أي yغطي الت/اليف . yش]1ط أن yغطي رقم :عمال الت/اليف Tجمالية للمؤسسة وxعطي رjحاو لبقاء المؤسسة و استمرار(OPا 

  : التالية ت و(مكن توضيح ذلك بالمعادلا . والت/اليف الثابتة معاالمتغ12ة 

    

 

 ال�امش ع{| الت/لفة المتغ12ة  حيث يحسب)MCV ( بطرح الت/اليف المتغ12ة)CV ( من رقم :عمال)CA (  

  

  

  غطي  يجب أن إذنy حاال�امش ع{| الت/اليفjعطي رxأي. المتغ12ة الت/اليف الثابتة و:  

  

  

  

  

  :مما سبق يgب2ن لنا ثلاث حالات

  أن ي/ونMCV  أك�1 منCFيجة موجبةgالة الن]o0ذه ا +t وت/ون ، . +t و,+ الوضعية �قتصادية ال'& ترغب المؤسسة

 .تحقيق�ا

  أن ت/ونMCV  أقل منCF الة سالبة، وت/ون]o0ذه ا +t يجةgأي المؤسسة تحقق خسائر. الن. 

  أن ي/ونMCV   ساويyCF يجة معدومةgالة ت/ون الن]o0ذه ا +t. 

أو عتبة المردودية أي نقطة �نطلاق t) +t+ 0ذه اo[الة :خ12ة نقول أن ال�شاط �قتصادي أو �ستغلال قد بلغ نقطة التوازن 

  :أو العتبة ال'& ت/ون فOuا، و,+ النقطة )تحقيق :رjاح

 ساوى مع الت/اليفgالمبيعات ت .CA = CT .أي :CA = CF + CV 

 يجة معدومةgالن .R = 0. 

  الت/اليف الثابتة= ال�امش ع{| الت/لفة المتغ12ة .MCV = CF.  

  CT +R = CA CV+CF +R     = CA 

CA-CV= MCV 

CF +R = MCV 

  CF -MCV  = R 
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  :Wف6Uاضات الP QRعتمد علMNا نموذج عتبة المردودية/ 3

 . )ي�تج يباع�ل ما ( الكمية المباعة= الكمية المنتجة  -

 .لا توجد ت/اليف شبھ متغ12ة أو ثابتةو  ت/اليف متغ12ة فقط و0ناكت/اليف ثابتة فقط  0ناك -

 .سعر البيع ثابتا م�ما �ان مستوى ال�شاط -

  .0ناك منتوج واحد أو مز(ج ثابت من المنتجات -

  :تحديد عتبة المردودية بيانيا وحسابيا/ 4

  :عتبة المردودية بيانيا/ 4-1

  :عتبة المردودية بيانيا من خلال ثلاث أش/ال يمكن تحديد

 )R = 0(   0=الن[يجة عند نقطة التعادل ):01(ا��الة

    

  

  

  

  

  

  

    

 الت-اليف الثابتة = الeامش عbc الت-اليف المتغ67ة عند نقطة التوازن / ب

 

 

 

 

 

 

 MCV= CF):02(ا��الة 

  

  

  

  

  

  

  

 

 

  .  a*X=Y من الش/ل  )MCV(علما أن معادلة ال�امش ع{| الت/لفة المتغ12ة 

        MCV = MCV/µ * Q :أنذلك 

 

   R 

+ 

- 
  الخسارة

 الربح
Q   أو CA 

SR 
Q*  

  CA* 

 DA 

CF 

Q   أو CA 

MCV 

Q* أو CA*        

R=CA-CT 
R=P*Q-CV-CF 
R=P*Q-CVµ*Q-CF 

 Q=0عند 
R=-CF 

  الخسارة

 الربح



  علوم تجار�ة السنة الثانية  مقياس ا��اسبة التحليلية  ا�
امس ا��ور 

 منصوري رقية. د 3
 

  : حيث

CA –CV =MCV 
P.Q – CV/µ.Q =MCV 

)P-CV/µ( Q.=MCV 
CV/µ-P=MCV/µ 

 . ثابت   MCV/µوjاعتبار سعر الوحدة ثابت والت/لفة المتغ12ة للوحدة ثابتة إذن 

  الت-اليف ال-لية= رقم hعمال عند نقطة التوازن  CA=CT  ):03(ا��الة 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

 

 

  :عتبة المردودية حسابيا/ 2-

 : yع�1 عن عتبة المردودية بثلاث أساليب 

 

  :عتبة المردودية حسابيا/ 4-2

  : عتبة المردودية بثلاث أساليب  يمكن حساب

 و(رمز ل�ا بـ : بالكمياتQ*        

  و(رمز ل�ا بـ: رقم :عمال  CA*        

  و(رمز ل�ا بـ) : المدة(الزمن T* 

  :*Q عتبة المردودية بالكمية/ أ

  :وذلك كما ي{+. )تحقق عتبة المردودية( ما,+ الكمية ال'& تجعل نgيجة المؤسسة 6ساوي الصفر

CA*=CT*                  P.Q*=CV+CF  

                                    P.Q*=CV/µ . Q*+CF     

                                    P.Q*-CV/µ.Q* = CF     

                                   Q*(P-CV/µ)=CF       

�∗ =
��

�˗��/

 Ⓐ �∗ =

��

���/

     Ⓑ 

    �
∗

= 
�
�

 Ⓒ أو

 DA 

MCV 

CT 

Q 

 

  CF 

Q* 

  خسارة

 ربح

CA=P*Q 
  ثابت Pو متغير Qحيث 

CT= CV+CF 
CT= CVµ*Q+CF 

 ثابت CVµ حيث
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  : *CA عتبة المردودية بالقيمة/ ب

  :انطلاقا من 6عو(ض علاقة كمية التوازن t+ معادلة رقم :عمال عند التوازن نجد 

CA*= Q*.P  Ⓐ                       CA* =  
��

�˗��/

 . P 

   Ⓑ       
�

���/

CA* = CF .  

 +t سط ومقامd بضربQ نجد: 

CA* = CF . 
�.�

 �.���/

                    CA* = 

��.��

���
   Ⓒ                 CA* =

�� .��

�����
    Ⓓ    

  

 :رقم :عمال اo[اسم[ساب o مقلوب الكسرأو من خلال العلاقة 

  

                      Ⓔ    
��

���%
CA*=             

��
���/�

�

CA* =   
�

���/

CA* = CF .  

حيث 
���/


�
، أي ماذا يمثل ال�امش ع{| الت/اليف المتغ12ة للوحدة إ¤| ع{| الت/اليف المتغ12ة للوحدة  6سqr £سبة ال�امش 

) و 6ساوي أيضا . سعر البيع
���

��
  .، أي ماذا يمثل ال�امش ع{| الت/اليف المتغ12ة إ¤| رقم :عمال (

 :عتبة المردودية  بالزمن / ج

  : زمن عتبة المردودية uv حالة tشاط منتظم 

أي نفس الكمية أو نفس ( ال�شاط منتظما عندما ي/ون @?م  أي ما ,+ المدة الزمنية اللازمة أو تار(خ الوصول إ¤| عتبة المردودية

 :وتحسب بالأش�ر أو بالأيام بالعلاقات التالية. ):عمال ش�ر(ارقم 

T* = 
�∗

�
× 12                              T* = 

�∗

�
× 360 

T* = 
��∗

��
× 12                             T* = 

��∗

��
× 360. 

  :ودية نgبع اsoطوت2ن التاليت2ندو لتحديد تار(خ عتبة المر 

 . ):رjاحاللازمة لبداية تحقيق  :ش�رأو عدد  :يامعدد ( حساب المدة الزمنية  -

  .Tنتاجالمدة الزمنية إ¤| تار(خ بداية  إضافة -

  :زمن عتبة المردودية uv حالة tشاط غ67 منتظم 

 &rلذا فإن تحديد تار(خ بلوغ عتبة  .أي عندما ي/ون @?م ال�شاط المؤسسة غ12 معتدل أو يختلف من ف]1ة طإ¤| أخرى أو موس

  .المردودية يختلف عنھ t+ حالة ال�شاط المنتظم

  :ونجد أين تقع عتبة المردودية، ونطبق العلاقة . إذا t+ 0ذه اo[الة نرجع دائما إ¤| @?م ال�شاط الم]1اكم، أو رقم :عمال الم]1اكم

  

  

  

  

 

 

T* = 
 المردوديةعتبة  –لمتراكم للفترة السابقة احجم النشاط 

التي تسبق الفترة + 
فترة تحقق عتبة 

 فترة تحقق التوازنحجم النشاط أو رقم الأعمال   المردودية

ثلاثي، (مدة الفترة  
  ...)شهر،

× 
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  :zامش ومؤشر hمان / 5

0ذا ال�امش المقدار الذي يمكن أن و(و¬» . وعتبة المردودية) ا^[قق(يتمثل 0امش :مان t+ الفرق ب2ن رقم :عمال السنوي 

  :و(مكن ت­sيصھ t+ العلاقة التالية. ينخفض بھ رقم :عمال ا^[قق دون تجاوز عتبة المردودية 

CA*-MS=CA  

*Q-QMS=  

و(مكن تمثيل�ا بالعلاقة . أما مؤشر :مان فيتمثل t+ £سبة �نخفاض ال'& يمكن أن yعتمد0ا رقم :عمال دون أن يحقق خسائر 

  :التالية

  

IS= 
�!

��
× 100 

  

IS= 
�����∗

��
× 100 

 

 

 


